



# 走闽东特色乡村振兴之路

联办单位:宁德市农业农村局

协办单位:

蕉城区农业农村局 霞浦县农业农村局 福安市农业农村局 福鼎市农业农村局 寿宁县农业农村局  
柘荣县农业农村局 周宁县农业农村局 屏南县农业农村局 古田县农业农村局

## 一抹“下党红” 出海又“出圈”

今年5月,经2024上合组织阿斯塔纳峰会部长级会议严格审批筛选,福建省万氏留香茶业有限公司的“下党红”荣获官方唯一指定用茶。这不仅是对寿宁茶叶品质的认可,也标志着寿宁高端茶叶品牌在跨越山门、走向世界的征程中又迈出了坚实的一步。

一片“金叶子”,一条“致富路”。茶产业是寿宁县十分重要的支柱产业。近年来,寿宁县围绕“1+4”生态高效产业发展思路,坚持“三茶”统筹发展,以打响“寿宁乌茶”公共品牌为突破口,奋力推动从产茶大县向茶业强县跨越发展,努力走出一条具有闽东特色符合寿宁实际的乡村振兴之路。

随着寿宁茶产业的快速崛起,一批分布在全国各地的寿宁茶人,怀揣故土情怀,毅然返乡开始二次创业。万氏留香品牌创始人王军便是其中之一。

从1996年在济南开办了自己的第一家茶叶店;到1999年,创建万氏留香品牌;再到2012年到福鼎建设大型的现代化加工厂和上千亩的茶园基地……虽然企业迈上正轨,不断做大做强,但在他心中始终割舍不下家乡寿宁的那山、那水、那一缕亲切的茶香。

随着寿宁县“新农人”回村工程的全面推进,2023年,王军毅然决定回到寿宁,为家乡茶产业发展贡献一份力量。

对于王军这样有能力、有思路、有情怀的“新农人”的回归,寿宁县给予了高度重视和有力的支持,决定由双方携手共同开发运营“下党红”品牌。

“下党红”,是以寿宁县下党乡所产的红茶命名。当地由于海拔高,山场环境优越,且制作工序特殊,中间反复的工序有18道之多,因而做出的红茶花香馥郁,回味清甜,韵味十足,深受各地茶叶从业者的喜爱。

“下党红”这个品牌对于寿宁意义特殊,运营、推广好这一品牌压力不小,必须全力以赴。王军介绍,去年4月底,万氏留香公司正式接手“下党红”品牌运营;同年7月19日正式推出高端红茶“下党红”系列产品;去年11月,“下党红”品牌宣传重磅登陆央视CCTV-1《新闻联播》前时段,更是“一举成名天下知”。与此同时,高端红茶“下党红”系列产品在北京、济南、太原、长春、沈阳、西安等地的茶博会上惊艳亮相,引起了全国各地茶叶经销商的热捧。而在多个城市举办的“下党红”专场推介会上,“下党红”也获得了广泛好评。

品牌就此一炮打响。去年7月,第一批4家万氏留香“下党红”旗舰店开业,而时隔一年,如今万氏留香“下党红”的加盟店在全国已达150余家。

“这次‘下党红’入选上合组织阿斯塔纳元首峰会官方唯一指定用茶,是对寿宁茶叶品质和‘下党红’品牌的高度认可。作为茶企,我们深感这份荣耀的分量。今后,我们将更加注重源头把控,严把茶叶生产质量,将‘下党红’与寿宁乌茶相结合,开发出更多具有寿宁独特茶韵的产品,为实现茶农增收和推动乡村振兴贡献一份力量。”王军说。

“下党红”品牌完美对接万氏留香公司,是寿宁县“新农人”回村工程的又一成功案例。近年来,寿宁县通过打好“乡情牌”和“服务牌”,吸引了一批龙头企业回归寿宁落地生根,实现了茶企发展与寿宁茶产业振兴的“双向奔赴”。我们希望,通过这些龙头企业的助力赋能,进一步带动群众增收致富,将寿宁乌茶产品更好地推向全国、推向世界,起到‘打响一个品牌、带动一片产业、致富一方百姓’的示范效应。”寿宁县茶产业发展中心主任范世明说。

□ 本报记者 茹捷

“下党红”这个品牌对于寿宁意义特殊,运营、推广好这一品牌压力不小,必须全力以赴。王军介绍,去年4月底,万氏留香公司正式接手“下党红”品牌运营;同年7月19日正式推出高端红茶“下党红”系列产品;去年11月,“下党红”品牌宣传重磅登陆央视CCTV-1《新闻联播》前时段,更是“一举成名天下知”。与此同时,高端红茶“下党红”系列产品在北京、济南、太原、长春、沈阳、西安等地的茶博会上惊艳亮相,引起了全国各地茶叶经销商的热捧。而在多个城市举办的“下党红”专场推介会上,“下党红”也获得了广泛好评。

品牌就此一炮打响。去年7月,第一批4家万氏留香“下党红”旗舰店开业,而时隔一年,如今万氏留香“下党红”的加盟店在全国已达150余家。

“这次‘下党红’入选上合组织阿斯塔纳元首峰会官方唯一指定用茶,是对寿宁茶叶品质和‘下党红’品牌的高度认可。作为茶企,我们深感这份荣耀的分量。今后,我们将更加注重源头把控,严把茶叶生产质量,将‘下党红’与寿宁乌茶相结合,开发出更多具有寿宁独特茶韵的产品,为实现茶农增收和推动乡村振兴贡献一份力量。”王军说。

“下党红”品牌完美对接万氏留香公司,是寿宁县“新农人”回村工程的又一成功案例。近年来,寿宁县通过打好“乡情牌”和“服务牌”,吸引了一批龙头企业回归寿宁落地生根,实现了茶企发展与寿宁茶产业振兴的“双向奔赴”。我们希望,通过这些龙头企业的助力赋能,进一步带动群众增收致富,将寿宁乌茶产品更好地推向全国、推向世界,起到‘打响一个品牌、带动一片产业、致富一方百姓’的示范效应。”寿宁县茶产业发展中心主任范世明说。

□ 本报记者 茹捷

## 福鼎市桐山街道社区卫生服务中心 预计今年11月投用

本报讯(记者 朱灵媛 通讯员 吴小翠) 8月13日,记者在福鼎市桐山街道社区卫生服务中心项目施工现场看到,主体建筑和首期装修已经全面完工,工人们正在加快进行二期装修及大楼配套设施建设,确保项目保质保量如期交付使用。

作为福鼎市人民代表大会民生票决项目之一,桐山街道社区卫生服务中心项目是群众期盼、社会关注的重要民生实事。项目总投资概算2852.33万元,除了设置常规的全科门诊、妇科、儿保、预防接种等科室外,该中心还增设老年医学、戒烟、心理咨询等特色门诊,投入使用后可以辐射到福鼎市北部区域、叠石乡贵岭镇等,将极大改善周边群众的就医环境和就医便利。

悠悠民生,健康最大。自项目启动以来,桐山街道按照省、市各级决策部署,持续聚力攻坚克难,全力推进项目建设提质增效。“目前,正在进行项目配套工程的室外道路和绿化施工,以及室内病房抗菌塑胶地板的铺设,会在这一周内完成。9月将开展项目初验,同时完成办公家具和信息化的配置,以及医疗设备的入驻,经环境空气质量检测达标后,计划今年11月投入使用。”福鼎市桐山街道社区卫生服务中心常务副主任郭泰辉说。

下一步,桐山街道以建设“健康桐山”为目标,做强“硬件”、优化“软件”,整合优质医疗资源供给改善,不断破解就医“痛点”“难点”问题,全面提升医疗服务能力,推动桐山街道卫生健康事业迈入高质量发展“快车道”。

## 霞浦西胜:葡香满园 收获金秋

秋意渐浓,风染金枝。走进霞浦盐田乡西胜村千亩葡萄基地,那串串紫莹莹的葡萄,似珍珠般挂满了翠绿的藤蔓,散发出阵阵醉人的芳香。

种植户穿梭在硕果累累的葡萄藤下,小心进行着采摘,汗水从他们的额头滑落,但脸上却始终洋溢着满足的笑容和对未来的憧憬。

“今年这葡萄长得可真好啊,又是一个丰收年!”一位果农笑着说道,话语里满是抑制不住的喜悦。

近年来,盐田乡西胜村依托独特的气候、土壤条件,引进巨峰葡萄品种发展大

棚种植,目前种植面积达1100多亩,每年产值约1500万元,为农户带来近1000万元收入。“我们西胜村葡萄品质非常好,口感也好,在周边的县市也小有名气,近年来,村里还大力发展电商,通过网络销售,进一步提升产品的附加值。”盐田乡西胜村党支部书记肖凤介绍,在进一步提升葡萄品质、拓宽葡萄销售渠道的同时,该村积极探索乡村农文旅发展新模式,打造集特色种植、休闲采摘、观光旅游等多种元素于一体的农业综合体,走出了一条乡村振兴新路子。

□ 本报记者 茹捷 通讯员 苏冠羽 文/图



西胜村村民正在进行葡萄采摘

## 福鼎峡门:绘就幸福“水”画卷

秋色宜人,福鼎市峡门畲族乡峡门溪碧波荡漾,蜿蜒穿乡而过,岸侧的健康主题公园花木葱茏、鸟鸣声声,每天傍晚吸引众多居民前去休闲散步。

这一幅“水清、岸绿、景美、民乐”的生态画卷,源自峡门畲族乡持续推动“河长制”工作提档升级结出的累累硕果。

据悉,峡门溪流流域两岸水土肥沃、人口依河而居,是峡门畲族乡人民的“母亲河”。然而,随着气候变化、弹涂鱼养殖等多种方面影响,峡门溪存在着部分行洪断面缩小、岸上塌方侵占河道,沿河垃圾堆积、排污口直排,且河流景观绿化不足,每逢台风、特大暴雨期间,集镇经常出现内涝,有着“十年九涝”之说。

2017年,顺应“母亲河”的绿色呼唤,围绕峡门溪安全生态水系工程的建设迅速展开。当地按照“防冲不防淹、不降低现有防洪标准”的原则,峡门溪安全生态水系建设项目落地实施,拆除占道建筑

物、做好群众工作,高质量施工,并在验收完工后,持续加大投入,调整花草树木,融入峡门畲乡传统文化,新建了沿溪步行道、休憩区和夜景工程,让原有的生态水系兼具多种功能。

“创业容易,守业难。如何推动‘河长制’向‘河长治’转变?如何常态化管理养护好峡门溪?又是一个大难题。”峡门畲族乡人武部部长王龙龙说。

为此,该乡积极探索“河小二定期巡逻、支部区块认领养护、河长办积分管理”的常态化养护机制,形成“政府主导、河长负责、支部认领、党员管护、社会共治”网格化管理格局。

长治长美,宜居宜业。经过多年提升管理,峡门溪呈现出“一廊四段四节点”布

局,即一条生态廊道,自然山水段—峡门溪起点至溪坪里拦河坝、乡野情趣段—溪坪里拦河坝至登春桥、畲乡风情段—登春桥至规划环城东路,生态提升段—规划环城东路至峡门溪终点等四段;新区休闲节点、畲乡激情广场节点、岸芷汀廊节点、畲乡水文化节点等四节点,实现景观水面达300多亩,步行慢道3公里,水质接近国家地表水Ⅲ类标准。

以“水”为纽带,产业、人居和高品质的生态环境逐渐融合于一体。

去年,在各级各部门的支持下,该乡进一步启动高水高排工程建设,并获得中央预算内投资计划补助1658万元,建设总长2.9公里的隧洞及箱涵,设计分洪流量75立方米每秒,将分洪通过庙后、大厝里、白沙

排入外海,切实提高防洪能力。“今年,我们将争取增发国债资金补助1200万元启动建设峡门水闸除险加固项目,拆除原有闸室并扩建,进一步修缮管理房。”王龙龙说。

此外,在柏洋村及斗门头村,该乡投入800万元实施柏洋系安全生态水系建设项目,定位为“留足行洪空间,生态、亲水,人文景观协调,水质目标为Ⅲ类”的乡村郊野生态水系工程,主要开展生态清淤、生态缓冲带补植、新建生态防冲护岸、打造生态亲水节点、建设标识管理系统等,实现“两廊、三区”的总体布局……

治水兴水,让每一条河湖长治久清。如今,峡门畲族乡美丽滨海畲乡生态“金名片”愈发闪耀。

□ 本报记者 朱灵媛 通讯员 王婷婷

## 柘荣岭后村:党建引领茶韵飘香



岭后村茶园风光 张铭摄

初秋时节,万物渐丰。漫步在柘荣县富溪镇岭后村的千亩茶园,满目翠绿,茶香四溢。村民忙着清理边沟、清除杂草,不远处的游客们则开心地拍照打卡、游玩观赏。

这片茶园是岭后村因地制宜打造“一村一品”特色农业发展格局的一个实例。近年来,依托得天独厚的资源优势,岭后村全力推进生态有机茶园建设,推动茶产业提质增效,探索茶旅康养融合发展,激活了内生动力,鼓起了群众腰包。

作为富溪镇茶叶的核心产区,岭后村茶叶种植面积达1800余亩。如何夯实产业基础,提升产业质效,成为岭后村思考的重要问题。

以党建为引领,岭后村坚持在筑牢基础、培育“头雁”上发力,通过“村党支部领建+村企茶农协作+统防统治基地”模式,鼓励和支持人才返乡投资兴业,动员村民以土地入股、租赁、置换等方式参与,推动流转土地1360亩,集中打造高标准生态茶园基地,促进农业增效、农民增收。

同时,岭后村还充分发挥福建建岭茶业有限公司龙头企业示范带动作用,推广应用茶园绿色防控和生态种植技术,并通过制定茶农公约,吸纳100多户茶农共同打造生态有机茶园,推动茶产业绿色化、规范化、产业化发展。

近年来,乡村旅游的日渐升温,柘荣县全域旅游的加速发展也给岭后村茶产业发展带来了新机遇。

立足千亩茶园的资源和自然风光的生态优势,岭后村主动融入全县全

域旅游发展格局,加快构建茶旅康养综合体,先后建成观景台、休闲茶亭、健身步道、茶文化景观等基础设施,完善旅游发展配套,套种樱花、桃花等花卉,提升茶园“颜值”,发展茶民宿、休闲茶寮、茶餐厅等旅游项目,延伸茶产业链条,不断促进茶旅融合发展。同时,积极衔接前宅村、富溪村等村的文化和旅游资源,精心打造茶旅精品旅游线路,大力发展“旅游+文化”多栖融合新业态,进一步提升旅游吸引力。

去年以来,岭后村还加快建设富溪镇岭后茶村活动平台及村社共建岭后综合体项目,打造茶窖、展销中心、研学基地、民宿等设施,进一步丰富旅游产品供给,增加游客体验感,为茶旅融合发展添彩。

乡村要发展,环境是底色。近年来,岭后村还积极推进人居环境整治提升,围绕茶旅康养综合体发展定位,开展整村外立面及斜屋面改造、“微田园”建设、垃圾分类等工作,营造和谐、整洁、宜居、有序的人居环境,全面提升村庄品质。

茶叶品质优良,走俏市场,有口皆碑;茶园风光无限,赏景品茶、游人如织;茶旅融合,群众增收,村庄兴旺……如今,在党建引领下,岭后村的这一片“叶”拥有了更多可能。

下一步,岭后村将持续坚持以党建为引领,继续做好茶文章,坚持在夯实基础、培育龙头上下功夫,并深入挖掘茶文化,推动茶旅资源与富溪镇旅游资源串点成线,积聚人气,持续为乡村振兴增添动力。

□ 记者 张瑜 通讯员 雷锦芳 刘方铃

## 柘荣英山: 落实“河长制” 做好“水文章”

本报讯(郝津) 近日,在清水潺潺的石古兰溪畔,由柘荣县英山乡河长办联合妇联等部门组成的“河长制”志愿服务队开展“七待有你,携手爱河”宣传工作。

近年来,英山乡积极探索水环境整治新思路,以全面推行河长制为抓手,统筹推进水环境全流域治理,采取污水集中收集处理、水岸同治、严控面源污染等举措,确保“水清、水净、水美”。

河道治理工作点多、线长、面广,如何做好“水文章”?英山乡从全面落实“河长制”工作做起,紧盯水资源保护、水污染防治、水环境改善、水生态修复等主要任务,严格落实水源地管理制度,全面履行环境保护“一岗双责”,强化水源地日常监管,严肃查处、打击各类水环境违法行为。全方位开展新《环保法》《水污染防治法》《水污染防治行动计划》等法律法规宣传,切实增强公众生态保护意识。同时,该乡还进一步完善基础设施,建制排污管网建设,深入开展农村“三大革命”和农村环境“六治理”,严格源头控制,全面清理村庄河道垃圾。

要管好、治理好水环境,无疑是其中极为重要的一环。据了解,英山乡在原有7名河道专管员的基础上,创新“河长制”管护模式,统筹成立护河志愿者队伍,通过网络化监管等模式,有力提升综合治理能力。

下一步,英山乡将继续坚持生态优先、绿色发展,坚持问题导向,加强河道管理,突出重点时段、重点水域巡查巡护,落实管护措施,抓好“四乱”清理完善河道设施,确保辖区内河畅、水清,绘就英山绿色新画卷。

## 柘荣城郊: 扎实推进秋季征兵工作

本报讯(郑伊伶) 为确保部队输送优质兵员,近期以来,柘荣县城郊乡坚持早谋划、早部署、早行动,多措并举扎实推进2024年秋季征兵工作。

为提高宣传普及面,该乡通过微信群、视频专栏、入户走访、小板凳宣讲等“线上+线下”相结合的方式,提高群众对征兵政策的知晓率,激发适龄青年的参军热情,营造浓厚参军氛围。在征兵体检环节,城郊乡人武部工作人员展开全方位监督,严把兵员质量关、公正廉洁关,确保体检过程公正透明,坚决防止征兵体检腐败现象发生。

下一步,城郊乡人武部、派出所和村干部将成立联合走访调查组,对体检合格的应征青年开展政审家访调查行动,从源头上把好征兵政治考核关,确保把政治过硬、素质过硬、思想过硬的青年输送到部队。

## 霞浦松城: 心理健康知识进社区

本报讯(林薇) 为关爱新就业形态劳动者,为就业形态一线女性劳动者普及心理健康知识,8月16日,霞浦县总工会与松城街道兴贤社区联合开展“学习情绪管理,助力健康生活”心理健康知识普及活动。

活动中,心理辅导员通过视频、现场互动结合相关案例进行讲解,让学员在游戏过程中沉浸式认识情绪、感受情绪,学习疏导情绪的方法,养成积极乐观的生活、工作方式与心态。

此次活动向新就业形态一线女性劳动者传递了关爱与温暖,让她们了解到心理健康的重要性,收获了宝贵的心理健康知识,也对压力和情绪管理有了更加明确的认识。

□ 林薇